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LARISA VASILIEVA 

DOAMNELE KREMLINULUI 

( ____ FRA_G_M_E_NT_E __ ___.) 

Volumul "Doamnele Kremlinului" de Larisa Vasilleva a apărut în anul 1992, la Moscova şi 

a fost întimpinat cu un mare şi justificat interes. La redactarea lui, autoarea-scriitoare şi 

cercetătoare pasionată a Istoriei acestul secol atît de zbuciumat şi de sîngeros - a folosit 

documente inedite, aflate în arhive pînă nu demult ultrasecrete. articole din presa vremii, 

mărturii ale unor participanţi la evenimentele relatate sau ale unor apropiaţi al acestora. 

După cum lesne se poate înţelege. eroinele cărţii sînt soţiile temuţilor politicieni, care timp 

de şaptezeci de ani au dirijat. de la Kremlin, destinele a sute de milioane de oameni din fosta 

Uniune Sovietică şi din alte locuri ale lumii. 
Cum au trăit "Doamnele Kremlinului"? Cum arătau? Cum gîndeau? Cum se comportau? 

Au avut ele vreun rol în luarea unor decizii Importante sau au fost doar simple elemente de 

decor la grandioasele serbări propagandistice organizate sistematic de nomenclatura 

bolşevică? Iată doar cîteva întrebări la care puteţi afla răspuns citind fragmentele pe care le 

publicăm incepind cu acest număr. 

"CIORAP ALBASTRU" - Krupskaia 

I 

dintre acel care se lasă pentru totdeauna călăuzit! 
de Ideea sau sentimentul ce-a pus stăpîntre pe el". 

Ulterior şi Ariadna a fost antrenată în mişcarea 
revoluttonarăt dar de partea cealaltă a baricadei. 
Mulţi ani mal tîrziu ea scria: "întorceam o frază din 
manual de zeci de ori, pînă cînd ea îi prindea 
sensul. Din momentul acela îl accepta pentru 
totdeauna. Aşa a îmbrăttşat ulterior doctrina Iul 
Karl Marx şi a lui Ulianov-Lenin". 

În primăvara lui 1890, după ce a citit 
"Capitalul" lui Marx, Krupskata mărturiseşte: "A 
fost ca şi cum aş fi băut o apă vie. N-are rost să
tl cau!;I drumul în teroarea răzleaţă sau în 
autoperfecţtonarea tolstolstă. O puternică miş

care muncitorească - iată solutta". 

r 

DICŢIONAR 

Parasitose intestinale - Prezenţa în 
Intestin de viermi Intestinali paraziţi. 
în Europa, cel mal frecvenţi sunt, pe 
lingă viermii rotunzi nemathelmtnţl, 

mal ales oxiurii şi pe lingă viermii plaţi 
sau plathelmiţl, şi diverse specii de 
tenia, mal ales tenia ·de bou (Tacnia 
saginata). 

Pentru a combate toate speciile de 
viermi: - usturoi, tămâiţă (Chcno
podium ambrosioides), varză, pelin 
negru (Artemisia vulgaris). tarhon, 
nuc. ceapă, portocal dulce, păr, iarbă 
dulce (Polypodium vulgare). Iarbă 

gra-să (Portulaca olcracca), rabar
băr (Rhcum rhabarbum). vetrice 
(Tanacctum vulgare). cimbru 
(Thymus vulgaris). 

Contra ascariilor: pelin, lemnul 
Domnului (Artcmisia abratonum). 
lămâie, ghinţură (Gcntiana Iutea). 
ochiul boului (Chrysamthcmum lcu
canthcmum). măceş (Rosa canina), 
in de câmp (Linu.m angustifoliu.m), 
lemnul Maicii (Santolina 
chamaccyparisus), cătrănică sălba

tică (Artcmisia maritima). 
Contra oxiurilor: pelin, lemnul 

Domnului (Artcmisia batratonum). 
lîmâie, ghinţură (Gcntiana Iutea), in 
de câmp (Linum angustifolium). 
cafeluţe (Lupinus albus), !zmă 

(Mcntha sp.), lemnul Maicii 
(Santolina chamaccyparisus). cătră

nlcă sălbatică (Artcmisia maritima). 
Contra teniilor - morcov, dovleac 

(Cucurbita pcppa), ferigă (Dryoptcris 
fili.x-mas). rodie (Punica granatum). 
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farmacia naturii 

UZ INTERN: 
Doze pentru adulţi, 3 zile pe lună timp 

de 3 luni a se lua dlmineata pe 
nemâncate 1 ceaşcă cu: Infuzie de 
pelin, 5g vârfuri înflorite la 1 litru de 
apă clocotită, se infuzează 10 min. 
Infuzie de lemnul Domnului (Artcmisia 
abratonu.m). 50 g plantă la l litru de 
apă clocotită, se Infuzează I O min. 
Infuzie-amestec din pelin negru 
(Artcmisia vulgaris). 25 g seminţe la I 
litru de apă clocotită, se Infuzează 10 
mln. Infuzie din ochiul boului 
(Chrysamthcmum lcucanthcmu.m), 
50 g plantă la 1 litru de apă clocotită, se 
infuzează 10 mtn. 

Doze pentru adulţi: 1/2 de pahar de 
suc de varză crudă. 1 linguriţă de 
sâmburi uscaţi de lămâie sau de 
portocală dulce, striviţi în miere de albine. 
3 g de praf de Alsidiul helminthocorton 
într-o infuzie de Izmă bună (Mcntha 
pipcrlta); dimineaţa pe nemâncate. a nu 
se depăşi niciodată 1 g pentru copiii de 
mal puttn de 5 ani. 2 g de praf de 
rabarbăr (Rheum rhabarbu.m) într-o 
linguriţă de miere. 2 g praf din seminţe de 
lemnul Maicii (Santollna chamaecypa
rlsuâ) într-o linguriţă de miere. 

A se lua la dispariţia viermilor: 
3 ceşti pe zi de: Decoct din coajă 

verde a fructelor de nuc: 20 g la 1 litru 
de apă. se fierbe 10 min„ se filtrează. 
Infuzie din Iarbă grasă (Portulaca 
olcracca), 20 g la 1 litru de apă, se 
fierbe 10 min. 

Con!. univ. dr. Ncculai BARABAŞ 

În vara anulul 1918, o femele s-a stabilit în 
Kremlin. Avea patruzeci şi nouă de ani. Nu mal 
era tinără, nici frumoasă nu era. Fata mare şi 
puhavă, buzele plinuţe şi proeminente cons
tituiau semne ale wiel firi pătimaşe, pe care 
tocmai la ea nimeni nu s-ar fi încumetat s-o 
bănuiască. Dinţi Inegali, neatinşi de nicotină, 

frunte mare deschisă, care părea să spună 

tuturor că-l wi organ al gîncliril, păr lins, 
despicat în creştet de o cărare, strins la ceafă 
într-un mic coc. Nas mare. sprlncene nedeprinse 
cu rimelul, străjuind ochi bulbucatt. dispuşi 

departe wiul de altul. cu globi tremurînzi şi 

pleoape mereu coborîte, ceea ce Imprima feţei 
o expresie de somnolenţă sau de amorţeală. 
Sub ochi îi atîrnau pungi grele, fie de nesomn, 
fle de boală, fie şi de una şi de alta. Figură 
neplanturoasă, dar uniformă, ttnută dreaptă, 

care trăda o absolventă a wiui gimnaziu de 
prestigiu („.) Nadejda Konstantlnova 
Krupskata, sopa lui Lenin, învingătorul în 
revoluţte. Putini trăitori al Rusiei o cunoşteau 
pe noua ţarină. cum îi ziceau unii la început. 
Ina!nte de 1917 trăise, cu mici întreruperi, 
paisprezece ani în străinătate. De unde avea s
o cwioască Rusia? Dar Krupskata, cunoştea 

oare Rusia, pe care, într-o anumită măsură, 
urma s-o conducă? (.„) 

Călugării şi călugăriţele îşi mortifică trupul 
in posturi şi rugăciuni, servind pe Dumnezeu. 
Krupskata făcea acelaşi lucru lăsîndu-se absor
bită de munca didactică, de ocupattile în 
cercurile revoluţtonare. "Ciorapul albastru" din 
firea el se contura tot mal distinct. ŞI-a adus 
contrtbupa şi ateismul crescînd al domnişoarei, 
ceea ce o înspăimînta pe mamă-sa, Ellsaveta 
Vasillevna. Ea-l zicea Ariadnei: "Dumnea
voastră. ca şi Nadia mea. nu mergett la biserică? 
Ar fi bine să mergett şi să vă rugap lut Dumnezeu 
să vă trimită harul Iul. dar în loc de asta o facc;ţl 
pe deşteptele". Nadejda n-o contrazicea. Du
ceau o coexistenţă paşnică. Mama, văzînd că 

fltcă-sa nu face nici cit o ceapă degerată ca 
gospodină, că toiul îl cad,,e din mină, a luat în 
seama ei toate grijile gospodăriei. 

SPORT 
..., ..., 

FEŢELE LUI LACATUŞ 

Nadejda, unica fltcă a Ellzavetel Vasilievna 
şi a lui Konstantln Ignattevtct Krupski. s-a 
născut în 1869 şi a crescut într-o atmosferă de 
dragoste şi duioşie părintească. Dorind ca fata 
lor să-şi dezvolte o gîndtre de o reală valoare, 
ce ar răspunde Imperativelor epocll şi voind să
i dea o pregătire aleasă, părlnţ!J au înscris-o la 
gimnaziul principesei Obolenskala, wia din 
cele mai bwie şcoli din Petersburg. Deşi 

particulară, această şcoală nu era o între
prindere comercială, ci o tnstttutte de învă-

1ămint deschisă de entuziaştii narodnici ai 
deceniilor 7-8 din considerente ideologice. La 
Obolenskala învătau fetiţe de diverse origini 
sociale: aristocrate. fete de negustor!, fltce ale 
raznoclntllor revoluţtonarl. Multe dintre ele 
visau să se consacre Ideii de servire a poporului. 
Aceste Idei îşi găseau expresie în spusele 
profesorilor. formau atrnosira din şcoală şi 

serveau fetiţelor primele exemple.(„.) 
Ariadna Tîrkova-Willlams, prietenă din 

gtmnazlu a Nadejdei Krupskala, îşi aminteşte: 

"Discutam mereu despre imperfecttwiea so
cletătu umane. Dtscuttlle noastre porneau din 
cele văzute în viaţă, din năzuinţele Impetuoase 
ale tlnercţ!J generoase.„ în multe famllll ruse 
culte, partea mai sensibilă a tineretului er:i, 
deja din fragedă copilărie, molipsită de 
microbul neliniştii sociale. Dintre toate prie
tenele mele, cel mai adînc a pătruns acest 
microb în sufletul Nadiei Krupskala. înatntea 
noastră, a tuturor, şi în mod Irevocabil. ea şi-a 

deflnlt concepttlle şi şi-a trasat calea. Ea era 

A venit luna februarie a anului 1894. în această 
lwiă Nadejda împlinea douăzeci şi cinci de ani. 
"Ciorapul albastru" şi fata bătrlllă se contopeau 
perfect. Elisaveta Vasillevna pierdea ultima speran
ţă că fata el se va mărita. Colac peste pupăză, din 
cînd în cînd, cite un prieten sau vreo prietenă de-ai 
el erau arestat!. Numai de n-ar lua-o şi pe ea! Deşi 
se temea, cwioscînd bine firea fiicei, nu încerca să
i interzică ceva. N-avea sens. Probabil în sinea el, 
Eltsaveta Vasillevna îşi zicea: "Cine ştie? Poate 
tocmai în aceste cercuri revoluţtonare îşi va găsi 
ursitul. Că uite citi bărbat! se învîrt pe acolo. Cult!, 
Chtar cumsecade. Din familii bune. Las-o să 

frecventeze cercurile. Îşi va întîlni ursitul, se vor 
căsători, vor face copu, n-are să le mal pese de 
revolutte. Nadiei îi plac copiii. Nu se va mulţumi 
doar cu wiul. Ar putea fi oare aşa sau e posibil ca 
Nadia să-şi petreacă viata de una singură în 
această stupidă luptă revoluţionară? 

Traducere de 
Alexandru ALICI 

Ciorap albastru - femele care îşi manifestă 
ostentativ preocupările cărturăreşti - savante, 
neglijîndu-şl din această cauză obligaţiile 
casnice. ţinuta, feminitatea. 

Pentru marii iubitori de fotbal acest 
mileniu se încheie la Paris, acolo unde echipa 
cişttgătoare a Campionatului Mondial de Fotbal 
va primi cupa. Ultima cupă a acestul mileniu. Cu 
alte cuvinte, pentru cel care cred în catastrofele 
milenariste şi în sfirşltul lumii, acest Campio
nat Mondial va fi ultimul. Nebunii, extremiştii 
religioşi şi proştii vor rol în Fran ta mal ceva ca 
albinele fără stup şi se vor strădui să facă rău, 
cu gindul că fac bine. 

Sper să mă înşel. însă fără mijloace 
uriaşe de siguranţă., acest ultim campionat 
mondial al secolului 20 s-ar putea transforma· 
într-una dintre cele mal triste amintiri din 
acest secol. Lăsind însă deoparte inter
pretările metafizice. naţionala noastră de 
fotbal va fi. în Franta. în ceea ce priveşte 
media de vi.rstă a vedetelor. un sol de Peru al 
anilor 80, naţionala marilor jucători bătrinl. 

Iordănescu şi toţi bătrînll pe care mizează 
se vor strădui, mal mult ca sigur, să ajungă cit 
mai în faţă, dar, după o vi.rstă, cine mal pune 
osul la bătaie ca să şi-l vadă rupt? 

Înaintea precedentului campionat mon
dial am fost convins că echipa României poate 
ajunge în semifinale. Acum, mă tem că trupa 
lui Iordănescu va avea un drum scurt în Franta. 
MarU bătrmi al noştri nu au deprinderea privirii 
aruncate în sus. ct obtşnulnta socotelilor 
încheiate pe picior. Hagl sau Gică Popescu 
sint. pentru naţionala României. mal curind 
Istorie decît prezent. Iar o parte dintre 

CONSILIUL EDITORIAL 

J.T.Andrci (S.C.Foraj S.A. Zemeş). Gheorghe Antochi (Agricola Internaţional), Vasile 

Apostol (S.C. Turism Decebal S.A.), Dumitru Badea (Sucursala Petrom Moineşti), Toader 

Balcanu (S.C.Dlana Forest S.A.~ Doru Balcanu (S .C.Coşna S.A. Tg.Ocna), Mihai Banu 

(S.C.Agribac S.A.i Rodica Berca (S.C. Stofe Buhuşi S.A.l Dumitru Bontaş (FUndaţla 

Academică "G.Bacovla"), Costel Căşuncanu (S.C. I.T.S.Oituz), Carol Clopoţel (S.C. Letea 

S.A.), Constantin Donca (Inspectoratul pentru Cultură), Mihai Dragomir (Carbac). Dietmar 

Hcllmeier (Alfract-Gmbh Schleder-Schwalenberg, Germania), Răducan Ion (S.C. Pambac 

SA.), Adrian Lungu (S.C. Meilor S.A.J. Traian Mazilu (Filiala de Electricitate), Gheorghe 

Oncioiu (Direcţia Silvică), Gheorghe Ostafi (Banca .Agricolă S.A.), Gheorghe Popa (Centrul 

Internaţional "G.Apostu"). Alexandru Preda (Petrorep Moineşti), Dan Rcichbuch (S.C.Syrnbol 

Electronica S.R.L.), Ionel Rusei (S.C. Clio SRL), Ioan Samachiş (S.C.Maşinl Unelte S.A.), 

Viorel Savin (Teatrul Bacovia), Constantin Săftoiu (Schela de Petrol Zemeş). Doru Sim.ovici 

(Camera de Comerţ şi Industrie), Miron Smarandache (A.T.A. Dărmăneşti). Sergiu .Şerban 

(Bere-Lichior Mărgineni), Marin Vîlsan (S.C.Elbac S.A. ) 

campanlonll lor din America s-au pierdut pe 
drum. Cel mai ciudat şi mai puternic dintre el. 
Lăcătuş, se numără printre marii perdant! ai 
acestei competltu în care te lupţi şi cu jocul şi 
cu vîrsta. După socotelile mele, cel mal tinăr şi 
mai bătăios jucător pe care îl are naponala e 
bătrînul Lăcătuş. 

Această extremă a obrăzniciei pe care o 
are Steaua cînd Lăcătuş e în teren n-are încă 
egal în fotbalul de la noi. Iar faptul că Lăcătuş 
e unul dintre puţinii întorşi acasă dintre 
fotbaliştii noştri care şi-au încercat norocul în 
lume ml se pare un merit uriaş al acestul 
fotbalist al tuturor paradoxurilor. Pentru 
Lăcătuş jocul în străinătate a fost chiar o 
formă de înstrăinare pe care el n-a Izbutit s-o 
admită. Cint ai stofă de lider şi nu-tt lese 
paslenta printre străini, te întorci la ai tăi, 

ohiar dacă pe bani mal puttnl. Pe Lăcătuş l-am 
văzut, cu ochii minpi, cum le arăta unor puşti 
care l-au Invitat afară din cabinetul medical 
unde trebuia să-ş! dovedească puterile. ce 
înseamnă o "braziliană" şi cum se pune stop pe 
piept mlnget de fotbal. Asta ml s-a părut 
extraordinar la el. că în pofida condiţiei sale 
modeste. Lăcătuş are stofă de prinţ. Sau. mal 
bine zis, că stofa lui de prinţ nu s-a tocit din 
pricina condlţtel sale modeste. Cind joacă 
fotbal, Lăcătuş nu se dă în lături de la multe 
lucruri. dar în afara stadionului, acest dure un 
bărbat profund cumsecade. ŞI nu ştiu dacă 
Iordănescu mal are la dlspozltte un om de 
complexitatea Iul Lăcătuş. 

~ lntr-un fel. naţionala pe care o va construi 
Iordănescu pentru ultimul campionat mondial al 
acestul secol şi mileniu, ar trebui să înceapă cu el. 
Iordănescu crede în forţa creaţie! şi în puterile 
Creatorului cu o convingere care face din el un 
extraordinar psiholog. Cred că marele punct de 
întîlnire dintre jucătorii posibili ai naţionalei 
României şi antrenorul lor va fi contactul dintre 
Iordănescu şi Lăcătuş, de aproape. Nu prin vorbe 
telefonate. nu prin păreri de la distantă. ci prin 
încercarea reciprocă a două forţe de a se lămuri. 

Dacă va ajunge la Paris. Lăcătuş va lăsa, cu 
siguranţă.. în urmă cel pupn o Impresie 
subliniată de mare jucător. Iar dacă nu, el va fi 
unul dintre marti absenţi ai naponalei şi stngurul 
după care Iordănescu va regreta. 

Cristian TEODORESCU 
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